

16.3.1942

XXXVIII армейский корпус

В полосе 58-й пд ночью восточнее шоссе было отбито несколько атак, днем были отбиты атаки противника у отм.37,0, восточнее Копцы и юго-восточнее Любцы. Во второй половине дня противник большими силами атаковал в 2 км северо-северо-восточнее Крутика; так ему удалось вклиниться; наша контратака успеха не имела, проводится блокирование неприятеля. К ночи сильно заминированные рощи между шоссе и новым рубежом восточнее, по которым не прекращается вражеский обстрел, были в целом зачищены от остатков противника. Северная группа дивизии после нашей бомбардировки с воздуха и сильной артподготовки продолжила наступать на север. С ожесточенным боем была захвачена роща в 500 м северо-северо-западнее Любцы. Западнее железнодорожной насыпи продолжаются тяжелые бои противником в хорошо укрепленных бункерах. С обеих сторон от дороги Земтицы-Теремец Курляндский, сломив в нескольких местах крайне ожесточенное вражеское сопротивление, удалось закрепиться на южной опушке леса и пройти еще 300 м. Наступавшая на р.Полисть группа захватила отм.40,2. Направленная оттуда на восток атака была остановлена перед хорошо укрепленной вражеской обороной. Неприятель там получил значительные подкрепления и подвергает наши войска непрерывному минометному обстрелу. В полосе 126-й пд повторяющиеся вражеские атаки против нового занятого рубежа были отражены с напряжением последних сил. Проводится отвод обессиленной и обескровленной ударной группы на ее исходные позиции. Операция группы Яшке по разблокированию дороги снабжения Келеши-Гуси, несмотря на частичный успех, своей цели не достигла.

I армейский корпус

На участке группы Эндреса в полосе 291- пд вечером была отбита одна вражеская атака восточнее железнодорожного перекрестка. Вклинение противника севернее Озерье было заблокировано на ширине 400 м и глубине 100 м. Наша атака для его ликвидации не имела успеха из-за больших понесенных потерь. Были отбиты слабые неприятельские атаки с обеих сторон от места вклинения. В полосе 254-й пд противник перебрасывает новые силы к месту вклинения у Красной Горки. Одна вражеская атака, предпринятая при поддержке танков в северо-восточном направлении в 300 м восточнее Красной Горки была остановлена нашим заградительным огнем; 2 вражеских танка были подбиты. Севернее поселка противник развернулся на запад и попытался свернуть нашу оборону западнее места вклинения с тыла. Наша контратака не была проведена из-за крайней измотанности войск. Ночью и днем были отражены вражеские атаки против железнодорожной позиции северо-западнее Коровий Ручей. Противник подтягивает туда свои подкрепления. Удавшееся ночью на 16.3 врагу вклинение в Коровий Ручей было устранено. На участке группы Хеникке (Запад) противник продолжает усиливаться на своей коммуникации снабжения западнее Глушицы. Установить соединение между нашими частями, находящимися севернее и южнее района северо-западнее отм.35,3, не удалось. Были отбиты атаки противника с юго-запада и северо-востока против нашей группы, перегородившей его коммуникацию снабжения северо-западнее Глушицы, против наших частей, находящихся севернее района северо-западнее отм.35,3 и против опорного пункта западнее отм.37,2. Полицейская дивизия СС продолжала наступать на юг; преодолев большие препятствия на местности, она прошла примерно 4 км. Западная ударная группировка вышла к отм.40,3 – назначенной армией цели наступления. Сильные вражеские атаки во второй половине дня против ее западного фланга были отражены при полном уничтожении противника. Восточная группировка достигла лесного просвета в 2 км восточнее Мостки, где противник продолжил оказывать сопротивление. Наступление на Мостки из-за сильных вражеских контратак никакого успеха не имело. 215-я пд в примыкании к восточной группировке полицейской дивизии СС продлила свой фронт южнее Спасской Полисти до примерно района 500 м севернее будки обходчика. На Волхове день прошел спокойно. 11-я пд ночью и вечером рассеяла огнем по одному вражескому скоплению на железнодорожной насыпи, а днем отражала длительные, частично сильные, атаки неприятеля. Вражеская авиация была активной на всем фронте корпуса.

XXVIII армейский корпус

На участке группы Шеде враг продолжил свои сильные атаки при поддержке танков и авиации против ее правого фланга. Нанося главный удар восточнее Шалы. Там танками пехоте противника удалось вклиниться до района «бараки». Вклинившиеся танки свернули часть наших оборонительных позиций и создали брешь шириной около 2 км. Прорвавшиеся части атаковали наши позиции у Шалы с юга, однако после тяжелого боя были отбиты. Блокирование прорыва не может быть проведено. Несколько вражеских атак при поддержке танков с обеих сторон от ветки Погостье-Кондюя привели к временным вклинениям, которые после тяжелых боев были устранены контрударами. Одна вражеская атака в 3,5 км юго-западнее «звезды Мерседес» была отбита. Северо-западнее Кондюя наши наступавшие группы, противник перед которыми после сильного артобстрела отступил, продвигаясь на восток ночью на 16.3 снова встретились с неприятелем и в результате отошли назад по дороге, ведущей от Виняголово на юг. Восточнее ручья Дудок наша артиллерия разгромила одно вражеское скопление. Северо-западнее Лодвы были отражены штурмовые группы противника, частично сильные. В полосе 223-й пд были отбиты: шесть сильных вражеских атак и две штурмовые группы между р.Светленькая и озером Долгое, по одной атаке восточнее и западнее Тортолово и у Гайтолово, а также две штурмовых групп противника у Гайтолово. 227-я пд отбила у Липки две атаки и несколько штурмовых групп, нанеся врагу значительные потери. Имевшие место вклинения неприятеля восточнее Тортолово, западнее и северо-восточнее Гайтолово были устранены контрударами. По всему восточному фронту велись интенсивные артобстрелы. На Неве день прошел спокойно.

I армейский корпус

В полосе 121-й пд ночью и утром было отбито несколько вражеских штурмовых групп, на участке боевой группы Йеккельна ночью была отбита одна слабая вражеская атака. Наблюдались активные передвижения в Колпино и у высоты 66,6. Враг вел сильный огонь по Урицку.

XXVI армейский корпус

На береговом участке 93-й пд были заметно усилившиеся артобстрелы и действия вражеской авиации, на участке Черемыкино – оживленная деятельность вражеских разведгрупп. У 217-й пд день прошел спокойно.

320-й пп с обоими батальонами (I-м и II-м) прибыл в распоряжение армии в Ушаки, после чего был подчинен I армейскому корпусу для действий у Красной Горки и в полосе полицейской дивизии СС. I армейский корпус получил приказ – маршевый батальон 225-й пд и подразделение из состава 291-й пд такой же численности перебросить на северный или восточный фронт Волховского котла.

Резервный батальон 11-й пд был подчинен XXVIII армейскому корпусу для наступления вдоль железной дороги на Шалу. Рассматривается вариант вспомогательного удара силами 11-й пд вдоль железной дороги на Шалу.

Армия приказывает XXVI армейскому корпусу снять с фронта и направить в распоряжение армии еще один батальон; планируется его использовать на фронте XXXVIII армейского корпуса.

Принято извещение о прибытии 5-й горной дивизии 21-25.3 в Нарву. Армия просит ускорить транспортировку ее боевых частей, максимум до 23.3. Армия докладывает группе армий, что операция против островов в Финском заливе не сможет быть проведена ранее 27.3.

Армия отдает приказ XXXVIII и I армейским корпусам продолжать наступление 17.3, имея совместной целью линию северная окраина Мясного Бора-паровая мельница-северный край Замошского озера.